

Мясной пир

С начала года фермеры Жамбылской области произвели свыше 82 тыс. т мяса

В Жамбылской области производство мяса с января по сентябрь 2018 года по сравнению с аналогичным периодом прошлого года возросло на 4,1%. Этот продукт остается самым популярным у жамбылцев, что делает привлекательным для местных животноводов откорм скота. В их числе – глава КХ «Шаушен» Сайранбай Доненбаев, который рассказал «Къ» о том, каково сегодня заниматься овцеводством.

Людмила МЕЛЬНИК

По данным отдела животноводства управления сельского хозяйства акимата Жамбылской области, по состоянию на 1 октября нынешнего года фермерскими хозяйствами региона произведено 82,13 тыс. т мяса всех видов. В том числе потребителям отправлено 40,03 тыс. т говядины, 21,5 тыс. т баранины, 11,4 тыс. т конины, 4,1 тыс. т мяса птицы.

Наибольший объем производства мяса обеспечили животноводы Шуского (12,3 тыс. т), Байзакского (10,8 тыс. т) и Кордайского (10,5 тыс. т) районов.

Районы	Произведено мяса (тыс. т)
Шуский	12,3
Байзакский	10,8
Кордайский	10,5
Жуальский	9,6
Т. Рыскулова	8,9



Овцы Шаушена

В районе им. Т. Рыскулова фермеры вырастили и сдали на рынки: 4,1 тыс. т говядины, 2,2 тыс. т баранины, 1,5 тыс. т конины. Крупнейшим в районе им. Т. Рыскулова овцеводческим хозяйством считается крестьянское хозяйство «Шаушен», образованное в апреле 1997 года. На тот момент в его активе было 400 овец, 30 лошадей и 15 коров и быков; числилось 200 га земли, 160 из которых использовалось под пастби-

щами. По словам главы КХ Сайранбая Доненбаева, сейчас у них насчитывается 52 тыс. голов овец и 2,2 тыс. голов лошадей.

«Мы выращиваем едилбаевскую породу. Также содержим на откорме лошадей мясо-молочной породы, она так и называется «шаушенская», так как мы сами вывели ее», – рассказал фермер. Он также сообщил, что у хозяйства имеется 15 тыс. га пастбищ и около 30 тыс.

«Силовой» завод

В Шымкенте начнут выпускать трансформаторы мощностью до 500 кВ



Появление было обусловлено необходимостью выпуска трансформаторов повышенной мощности. Открытие нового предприятия на юге страны позволит охватить близлежащие рынки стран Центральной Азии. Аналогичные заводы планируется построить и на севере страны.

Наталья ХАЙКИНА

В Шымкенте в индустриальной зоне «Тассай» на 20 га земли построен завод по выпуску трансформаторов. Сейчас там идет наладка технологических линий. Все оборудование на этом заводе европейское – из Швейцарии, Италии и Германии. Проект реализуется при финансовой поддержке АО «Банк развития Казахстана» и АО «БРК-Лизинг». Общий объем инвестиций составил 18,9 млрд тенге, из которых 13,4 млрд тенге – заемные средства.

Генеральный директор завода ТОО «Asia Trafo» Сергазы Кунтуаров сообщил «Къ», что официальное открытие предприятия состоится 1 декабря, но завод уже приступил к выпуску первого трансформатора мощностью 220 кВ, который уедет в Сарыагаш.

«На полный цикл производства мы выйдем только 1 апреля», – рассказал Сергазы Кунтуаров. – На предприятии будут работать 300 человек. В год планируем выпустить от 25 до 30 трансформаторов, а когда выйдем на полную мощность, то начнем выпускать высоковольтные реакторы для КЕГОК».

Хлопоты хлопковые

<< 1

«Не могут развиваться предприятия хлопкового кластера, как и текстильная отрасль в целом, при постоянной нехватке сырья», – уверен бизнесмен. – Для этого нужно вкладываться в производство хлопка, помочь крестьянам сделать его выращивание более финансово привлекательным. Тяжело развиваться, если нет цепочки «поле – завод». Сегодня 80% хлопкового волокна идет на экспорт, при этом все мы понимаем, что экономически целесообразнее перерабатывать хлопок

у себя. Но мы не можем заставить крестьян ждать, когда завод сделает из его хлопка пряжу. А у фабрик нет возможности сразу купить большой объем сырья и на месте с ним рассчитывать. Поэтому, чтобы быстро вернуть затраченные на выращивание хлопчатника деньги, крестьяне продают сырье на экспорт. Заставить увеличить внутреннюю переработку командными методами, без вливания капитала невозможно».

«Если бы сейчас мы имели 200 тыс. т волокна, хлопкоперерабатывающие и текстильные предприятия работали бы бесперебойно».

Таким образом, увеличивая втрое урожайность и повышая во столько же валовой сбор, мы получили бы мультипликативный эффект. И кроме прочих плюсов имели бы как минимум \$2 млрд экспортной продукции. И тут главенствующая роль отводится государству, которое должно пересмотреть систему финансовой поддержки хлопкопроизводителей. Прежде всего нужно стимулировать производство хлопка-сырца. Только после этого способны в полной мере заработать последующие звенья хлопкового кластера», – заключил бизнесмен.

Выжать все соки

Аграрии Южного Казахстана развивают переработку фруктов

Наладить не только выращивание, сбыт, но и переработку фруктов решили в ТОО «DALA-FRUIT.KZ», расположенном в Туркестанской области. Отныне все некондиционные яблоки и сливы, реализовавшиеся прежде с большой скидкой, идут на производство натуральных соков.

Артем СЛАВИН

Интенсивным садоводством, при котором с каждого гектара можно получить до 40–50 т фруктов, в хозяйстве занялись пять лет назад. Начинили с малого. В первый год на площади в 7 га заложили саженцы итальянских сортов. Через год посадки выросли почти в 10 раз, а к 2015 году были доведены до 110 га. Основная площадь отдана под яблочный сад. Порядка 5 га занимают сливовые посадки.

Плодоносить сад начал уже на второй год, и сегодня на участках 2013 и 2014 годов собирают по 40–45 ц с га. В минувшем году при средней урожайности в 15 ц га с гектара в хозяйстве собрали около 1,5 тыс. т фруктов. В нынешнем году урожай составил уже 2400 т. Чтобы собрать его вовремя и минимизировать потери, хозяйство даже закупило специальную фруктосборочную машину. Чудотехника помогает минимизировать использование ручного труда, ускорить время сбора урожая и, как следствие, снизить себестоимость продукции. Еще одним важным шагом стала организация производства по переработке фруктов в натуральные соки и пюре.

«В любом саду, каким бы тщательным ни был за ним уход и какие бы современные технологии ни применялись при сборе урожая, часть фруктов все равно теряет свой товарный вид, а следовательно, и цену», – отмечает руководитель ТОО «DALA-FRUIT.KZ» Сапарбек Ержигитов. – Прежде нам приходилось продавать такие фрукты почти за бесценок. Поэтому было решено наладить



переработку таких фруктов в натуральные соки и пюре. По индивидуальному заказу для нас поставили линию австрийского производства, приобретение которой было профинансировано Аграрной кредитной корпорацией. Линия способна перерабатывать до 2 тыс. т фруктов в час. Она полностью автоматизирована и требует минимального участия рабочей силы».

По словам Сапарбека Ержигитова, выход готовой продукции при производстве составляет 70–75% от исходного сырья. Из 2,4 тыс. т фруктов, собранных в этом году, 400 тыс. т будут пушены на переработку. «Помимо яблок мы планируем перерабатывать и сливы. Вообще же линия способна перерабатывать любые косточковые и семечковые фрукты. Готовый сок упаковывается в асептическую упаковку объемом литр, полтора и 20 литров. В ней, даже без консервантов, продукт может храниться до 12 месяцев. Отходы производства забирают фермеры на корм скоту», – говорит руководитель компании.

Интенсивный сад хозяйства, по его словам, только выходит

«Аудит и бухгалтерия», – поделился собеседник.

Субсидии не мешают

Свое мнение есть у него и на механизмы государственной поддержки: «Сейчас, если ты хочешь работать и зарабатывать, в сельском хозяйстве можно добиться больших успехов. Мы в полном объеме получаем положенные государством субсидии, нам не мешают – это самое главное. Когда мы начинали свое дело, о субсидиях и речи не было. Мы, помню, чтобы ячмень и пшеницу на хранение заложить, ведрами зерно таскали в складские помещения. Скажи кому из нынешней молодежи – не поверят. У меня порой складывается впечатление, что некоторые жители села специально открывают крестьянское хозяйство, чтобы получить субсидии. Такое отношение никому пользы не приносит – ни сельчанину, ни государству. Я считаю, что любое дело должно в первую очередь быть выгодным. Если у кого-то не получилось вырастить хороший урожай, он должен научиться работать в поле, изучать литературу, поговорить со специалистами. И потом не жаловаться, что государство ему не помогает».

Как отмечает г-н Доненбаев, за все 20 лет, что существует хозяйство, он ни разу не брал кредиты. Всегда обходился своими силами. В этом году за 700 млн тенге приобрел шесть комбайнов. Сейчас заключают договор на покупку трактора «К-700».



Линия, созданная по индивидуальному заказу, за час перерабатывает до 2 тыс. т фруктов. Фото автора

